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Gospodarski 
odnošaii 

x Bolgarsko
Ze 1. 1934. je bila podpisana no­

va trgovinska pogodba z Bolgar­
sko, toda trgovinski odnošaji med 
Bolgarsko in Jugoslavijo se po tej 
pogodbi niso zboljšali, temveč je 
nasprotno celo v 1. 1935. trgovina 
med obema državama močno naza­
dovala. Kasneje je bil sklenjen 
Pakt o večnem prijateljstvu z Bol­
garsko, ustanovljen celo stalni go­
spodarski odbor, ki naj bi skrbel 
za zboljšanje trgovinskih odnoša- 
jev med obema državama, a uspeh 
je tudi to pot izostal. Tudi od ju­
goslovanskih in bolgarskih gospo­
darskih krogov toplo sprejeti 
predlog ustanovitve carinske unije 
med Bolgarsko in Jugoslavijo ni 
mogel doseči resnejšega uspeha. 
Trgovinski odnošaji med obema 
bratskima narodoma so ostali sla­
botni, čeprav so se politični odno­
šaji v tem času prav zelo popra­
vili.

Dosedanje izkušnje glede zbolj­
šanja gospodarskih odnošajev z 
Bolgarsko niso torej nič kaj razve­
seljive, da bi bilo dosti razloga, da 
tudi včerajšnjo ustanovitev Bolgar- 
sko-jugoslovanske trgovinske zbor­
nice v Beogradu sprejmemo s pre­
cejšnim skepticizmom. Navzlic 
vsem neveselim izkušnjam pa smo 
vendar optimisti in za trdno upa­
mo, da se bo novi zbornici ven­
darle posrečilo doseči to, kar se je 
doslej zaman poskušalo.

To upamo predvsem zaradi na­
ravnost notorične potrebe obeh 
narodov, da gospodarsko sodeluje­
ta in da si medsebojno pomagata. 
Je sicer res, da je gospodarska 
struktura obeh držav precej slična 
in da zato ni za izmenjavo blaga 
med obema državama prave pod­
lage. Toda na drugi strani sili baš 
ta enakost gospodarske strukture 
oba naroda k sodelovanju. Kajti 
če ee to sodelovanje ne doseže, 
potem je neizogibno, da si na tujih 
trgih konkuriramo in si medseboj­
no kvarimo cene. Če že iz nobene­
ga drugega razloga, bi morali že 
zato, da nimajo tretji od naše kon­
kurence dobiček, mi pa škodo, 
priti do ozkega gospodarskega so­
delovanja.

S tem ne bomo dosegli le boljših 
cen, temveč bomo močnejši tudi 
pri vseh trgovinskih pogajanjih, 
ker bomo mogli ponuditi večje ko­
ličine, poleg tega pa tudi za tuje 
industrijske izdelke mnogo večji 
odjemni trg. Ne samo pri izvozu, 
tudi pri uvozu more gospodarsko 
sodelovanje Bolgarske in Jugosla 
vije izdatno koristiti obema drža­
vama.

Gospodarsko sodelovanje pa mo­
re prinesti obema narodoma še 
druge velike koristi. V obeh drža 
vah je industrializacija na progra­
mu. Tako nam ko Bolgarom pri­
manjkuje za industrializacijo po­
trebnega kapitala. Če bi napravili 
skupen načrt industrializacije, da 
bi se industrijsko dobro dopolnje­
vali, bi se s tem silno povečala 
rentabilnost naše in bolgarske in­
dustrije. V tem primeru bi mogli 
ustanoviti tudi največje industrije, 
ker bi se trg silno povečal.

S tem pa bi se dvignila tudi 
naša gospodarska neodvisnost, ki 
je zlasti v današnjih časih odločil 
nega pomena. Vsaka država sama 
zase je vedno izpostavljena nepri­
merno večjemu tujemu gospodar­
skemu pritisku ko pa obe skupaj. 
Gospodarsko sodelovanje Bolgar­
ske in Jugoslavije bo brez dvoma

močno olajšalo mednarodni polo­
žaj obeh držav, in ne samo njun 
gospodarski, temveč tudi politični 
položaj. To tembolj, ker šele ži­
vahno gospodarsko sodelovanje 
daje političnemu sodelovanju pra­
vo podlago.

Končno pa je omeniti tudi to, da 
pri vsej sorodnosti gospodarske 
strukture obeh držav ta vendarle 
ni identična, temveč tudi vse pol­
na možnosti za živahno medseboj­
no trgovino, ker se gospodarstvi 
obeh držav v mnogem dopolnju­
jeta.

Vsi ti razlogi govore prepri­
čujoče o nujnosti bolj intenzivne­
ga in bolj živahnega gospodarske­
ga sodelovanja med obema naro­
doma in ker vemo, da so ustano­
vitelji Bolgarsko-jugoslovanske tr­
govinske zbornice o koristnosti te­
ga sodelovanja globoko prepričani, 
imamo tem več vzroka, da po­
zdravljamo novo zbornico z naj­
večjimi nadaini. Trdno smo pre­
pričani, da bosta obe bolgarsko- 
jugoslovanski zbornici v BeogTadu 
in v Sofiji dva čvrsta temelja, na

katerih se bo mogla postaviti moč­
na stavba skupnega bolgarskega 
in jugoslovanskega gospodarskega 
sodelovanja. Praktični gospodarski 
ljudje iz Sofije in Beograda bodo 
znali najti pota, da ne bo ostalo 
gospodarsko sodelovanje obeh na­
rodov le pobožna Želja. Prepričani 
smo zato, da pomeni ustanovitev 
Bolgarsko - jugoslovanske trgovin­
ske zbornice v Beogradu nov mej­
nik v gospodarskih odnošajih obeh 
narodov in zato pozdravljamo no­
vo zbornico iz vsega srca ter veru­
jemo v polni uspeh njenega dela.

Bolgarsko-iugoslovanska 
trg- zbornica ustanovljena

V nedeljo je bila v slavnostni 
dvorani beograjske trgovinske 
zbornice ustanovna skupščina Ju- 
goslovansko-bolgarske trgovinske 
zbornice. Ustanovne skupščine so 
se udeležili najodličnejši zastop­
niki bolgarskega in jugoslovan­
skega gospodarstva, da je bila 
skupščina tudi prava manifesta­
cija bolgarsko - jugoslovanskega 
bratstva. Še bolj so to potrdili vsi 
govori, katere je vse vezala ista 
misel, da se mora bolgarsko-jugo- 
slovansko prijateljstvo čim bolj 
pokazati tudi v gospodarskem 
življenju obeh narodov, da bo ro­
dilo tem večje praktične sadove.

Bolgarska delegacija je prispela 
v Beograd s trgovinskim mini­
strom dr. Zagorovom na čelu v ne­
deljo zjutraj. 2e na meji je bila 
prisrčno sprejeta od zastopnikov 
jugoslovanskega trgovinskega mi­
nistra, posebno slovesen, a hkrati 
prisrčen sprejem pa je bil na beo­
grajski postaji. Tudi na vsej poti 
od kolodvora do hotela so Beo­
grajčani navdušeno pozdravljali 
bolgarske goste.

Ob 10. dopoldne je bila nato 
ustanovna skupščina, ki jo je otvo- 
ril podpredsednik beograjske trgo­
vinske zbornice Voja Petkovič. 
Pozdravil je številne odlične go­
ste, med drugimi oba trgovinska 
ministra dr. Zagorova in dr. An­
di esa, zuh. min. Cincar-Markovi- 
ča, zastopnika predsednika vlade, 
bolgarskega poslanika Popova itd. 
Ljubljansko zbornico je zastopal 
njen predsednik Ivan Jelačin. Z 
navdušenjem so bile sprejete vda­
nostne brzojavke kralju Borisu, 
kralju Petru in knezu namestniku 
Pavlu.

Nato je predsednik Voja Petko 
vič podal kratek pregled doseda­
njega razvoja bolgarsko-jugoslo- 
vanskih gospodarskih odnošajev 
ter tudi vse težave, ki so prepre­
čile, da se niso mogli ti odnošaji 
bolj razviti.

Nato je povzel besedo trg. mi 
nister

dr. Andres,
ki je v glavnem izvajal: Ze zaradi 
svoje zemljepisne lege, še bolj pa 
zaradi tesnih jezikovnih in kultur­
nih sorodnosti sta oba naroda na­
vezana na sodelovanje. Dogodki so 
tudi dokazali, da je samo sodelo­
vanje bilo obema narodoma v ko­
rist. To spoznanje je bilo močno 
poudarjeno s sklenitvijo pakta pri­
jateljstva med obema državama.

Izhodno točko za gospodarsko 
sodelovanje obeh narodov pomeni 
trgovinska pogodba, ki je bila 
sklenjena 1. 1934. Zaradi precej 
enotnega gospodarskega ustroja 
obeh držav sicer ni bila trgovinska 
izmenjava blaga velika. Vendar 
pa je vedno nujnejša potreba, da

obe državi glede organizacije pro­
izvodnje in pa izvoza agrarnih 
proizvodov delujeta složno.

To sodelovanje naj omogoči no­
va Bolgarsko-jugoslovanska zbor­
nica ter zato pozdravlja začetek 
njenega dela kar najprisrčnejše.

Nato je govoril bolgarski trg. 
minister

dr. Zagorov.
V današnjih časih, ko vojna ved­

no bolj razkraja narode, pomeni 
ustanovitev Jugoslov. bolgarske 
gospodarske zbornice tem bolj 
svetel dogodek. Dva bratska na­
roda si podajata roko, da bi si 
pomagala pri delu. Gospodarsko 
sodelovanje obeh narodov naj ji­
ma ustvari boljšo bodočnost. Zbor­
nica, ki se danes ustanavlja, bo 
središče vse delavnosti, da se pre­
magajo težave, ki bi jih mogla pri­
nesti vojna. Tudi utrditvi miru bo 
služila nova zbornica.

Pa tudi čisto gospodarsko ima 
nova zbornica velike naloge. Pri 
izpopolnjevanju naše agrarne pro­
izvodnje si bomo medsebojno po­
magali. V industriji moramo 
ustvariti razumne pogoje za njen 
razvoj. Trdno sem prepričan, da

bodo te naloge tudi uresničene. 
Vsa bolgarska gospodarska jav­
nost je polna enake vere in zato 
so prišli na današnjo skupščino 
zastopniki gospodarskih organiza­
cij iz vse Bolgarske.

Z iskreno željo, da bi imela no­
va zbornica čim večji uspeh, je 
zaključil minister dr. Zagorov med 
glasnim odobravanjem zboroval­
cev svoj govor.

Na predlog Voje Petkoviča sta 
bila izvoljena kot častna predsed­
nika nove zbornice bolgarski po­
slanik Popov ter naš poslanik v 
Sofiji Milanovič.

Nato se je izvolilo predsedništvo 
zbornice. Za predsednika je bil 
izvoljen predsednik beograjske 
ind. zbornice Vlada Ilič, za pod­
predsednike pa dr. Zučič, Ivan Je­
lačin, dr. Stjepan Krasnik, dr. Ce- 
kuš, Voja Djordjevič in Badiak. 
Za glavnega tajnika je bil izvoljen 
ravnatelj Balkanskega instituta 
dr. Spanačevič, za blagajnika pa 
trgovec Stojankič iz Beograda.

Popoldne je priredil trg. mini­
ster dr. Andres na čast bolgar­
skim gostom Blavnostno kosilo, na 
katerem je bilo izrečenih več pri­
srčnih in vsebinsko tehtnih govo­
rov.

Kdo Ima pravi
Znova moramo ponoviti to vpra­

šanje, ker še vedno se ni oglasila 
državna kontrolna oblast nad kar­
teli. Proti bencinskemu kartelu je 
navedel slovenski trgovec težke 
očitke. Navedel jih je s polnim 
imenom in s pozivom kartelu, da 
ga toži. Še vedno nismo slišali, da 
bi kartel to tudi storil, temveč 
smo le brali pojasnilo dveh glav­
nih petrolejskih družb, da je njih 
poslovanje pod stalnim državnim 
nadzorstvom. Jasno je, da bi sedaj 
morala spregovoriti dotična držav­
na oblast in povedati, če je kartel 
upravičen, da se nanjo sklicuje. 
Mi smo zato tudi državno oblast 
pozvali, da to stori, a še vedno ni­
smo nič slišali o pojasnilu držav­
ne nadzorne oblasti. Posledica te­
ga je, da je še vedno nerazčiščeno, 
kdo ima prav:

Ali g. Goli, ki odkrito obtožuje? 
Ali bencinski kartel, ki se skli­

cuje na državno nadzorno oblast?
Ali pa ima na vse zadnje prav 

državna oblast, ki o vsej zadevi 
molči, namesto da bi spregovorila?

Vsekakor pa poudarjamo, da s  
tem vprašanjem, kdo ima prav, ne 
bomo prenehali, ker je treba to 
vprašanje razčistiti v državnem in­
teresu, pa tudi v interesu domače 
nacionalne trgovine in potrošni­
kovi

Veljavnost izvoznih dovo­
ljenj za les podaljšana na 

2 meseca
Zvezi trg. združenj je devizna 

direkcija na njeno vlogo sporoči­
la, da je Narodna banka podalj1- 
šala veljavnost izvoznih dovoljenj 
za les na dva meseca.

S tem je ustreženo vsesplošni 
zahtevi lesnih izvoznikov.

Iiiava bolgarskega 
trgovinskega ministra

Minister dr. Slavčo Zagorov je
bil rojen 1. 1898. in pripada mlajši 
bolgarski generaciji. Pravne in 
gospodarske vede je študiral v 
Bernu, Innsbrucku in Leipzigu. 
Ze od 1. 1923. sodeluje aktivno v 
bolgarskem gospodarskem življe­
nju. Najprej je bil član gospodar­
skega sveta, nato pa je bil imeno­
van za visokega uradnika v Bol­
garski narodni banki. Nato je po­
stal direktor državne statistike ter 
profesor narodnega gospodarstva 
na univerzi v Sofiji. Na vseh teh 
položajih je razvijal minister Za­
gorov veliko delavnost ter dosegel 
vidne rezultate. Zato uživa tudi 
v vsej bolgarski javnosti, zlasti v 
gospodarski velik ugled. V tem je 
tudi vzrok, da ga je poklical mi­
nistrski predsednik M. Kjuseiva- 
nov v svojo vlado ter mu poveril 
vodstvo ministrstva za trgovino, 
obrt in industrijo.

Minister dr. Zagorov je znan pri­
jatelj Jugoslavije. Pred svojim od­
hodom v Beograd je dal dopisni­
ku agencije »Avale« za jugoslo­
vansko javnost naslednjo izjavo:

Ljubeznivo povabilo jugoslovan­
skega trgovinskega ministra dr. 
Andresa, da se udeležim slavnost­
ne otvoritve seje Jugoslovansko- 
bolgarske trgovinske zbornice v 
Beogradu, je zelo razveselilo bol- 
parsko vlado in zlasti še mene

osebno. Odhod v Beograd vzbuja 
v nas upanje, da bomo čez teden 
dni pozdravili pri nas v Sofiji kot 
svojega dragega gosta jugoslovan­
skega trgovinskega ministra dr. 
Andresa in ta nada nas navdaja 
še s prav posebnim veseljem.

Delegacija gospodarskih ljudi 
odide v Beograd v soboto. Za­
stopniki vseh trgovinskih zbornic, 
vseh občnih profesionalnih zdru­
ženj, voditelji bolgarskih kmeto­
valcev, trgovcev, industrialcev in 
obrtnikov pridejo v nedeljo v Beo­
grad, da izroče pozdrave vseh bol­
garskih slojev ob priliki ustano­
vitve temelja za skupno gospodar­
sko delavnost bolgarskega in ju­
goslovanskega naroda.

Dosedaj' sem imel priliko, da 
sodelujem z vidnimi zastopniki ju­
goslovanske vede v znanstvenih 
vprašanjih ter v največji soglas­
nosti. Globoko verujem, da bo 
venčano z uspehom tudi gospodar­
sko sodelovanje med obema brat­
skima narodoma.

N emško-jugoslovanski 
lesni odbor

je začel zasedati na Bledu. Odbor 
razpravlja zlasti o zvišanju cen za 
naše proizvode. Kakor se poroča, 
bodo nemški delegati pristali na 
zvišanje cen.

Trgovcem v opozorilo
Ponovno so se dogodile prevare 

z nabiralno polo. Tako je bilo pred 
kratkim prevarjenih nad 150 tr­
govcev, češ da gre za prispevke 
za neko dobrodelno akademijo 
društva. Ugotovilo se je, da do- 
tičnega društva, ki je bilo ome­
njeno na nabiralni poli, sploh ni.

Trgovci, upoštevajte sklep upra­
ve, da ne daste nikomur nič ne v 
denarju in ne v blagu, če nima' 
prosilec na nabiralni poli potrdi­
la Združenja trgovcev v Ljubljani.

Uprava zdruienja.

Gospodarski načrt bano­
vine Hrvatske

Banska oblast v Zagrebu se pri­
pravlja, da uvede na svojem ob­
močju načrtno gospodarstvo. V ta 
namen je zahtevala od gospodar­
skih zbornic svojega območja, da 
ji predlože svoje predloge. Ker pa 
je postavila banska uprava pre­
kratek rok, niso mogle zbornice 
še izdelati svojih predlogov. Zato 
se boje gospodarski ljudje, da bo 
novi načrt banske uprave o njeni 
gospodarski politiki imel velike 
vrzeli in ne bo zadovoljil intere­
sov gospodarstva.

Tudi rok za prijave za 
obrambni sklad podaljšan

Poročali smo že, da je bil po­
daljšan rok za vlaganje prijav za 
odmero pridobnine do 15. febru­
arja, ne pa tudi za prijave za od­
mero posebnega prispevka za 
obrambni sklad. Sedaj je tudi rok; 
za te prijave podaljšan do 15. fe­
bruarja. Obrazec za prijavo se do­
bi pri davčni upravi.
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AH je to res?
To apraftuje »Jugoslov. kurir« 

ter pravi, da je prišla v našo dr­
žavo neka tuja komisija, da kupu­
je konje. O načinu, kako morejo 
nekateri izvozniki priti do izvoz­
nih dovoljenj se kolportirajo med 
gospodarskimi ljudmi zelo čudne 
vesti. Tako trde, da neki elementi, 
tki m  ponašajo z dobrimi zvezami, 
pouujajo komisiji svoje posredova­
nje, Če jim komisija plača po 500 
din za vsako izvozno dovoljenje za 
konja. Končno se pravi, da se 
vf« te kupčije ekiepajo večinoma 
pi) hotelih v Zagrebu in Beogradu.

Mislimo, da ne bi bilo prav nič 
težko dognati, če je vse to res ali 
ne. Mi se takšnim vprašanjem 
prav nič ne čudimo, ker je stara 
resnica, da večja centralizacija 
ustvarja tudi večje možnosti za 
korupcijo.

Naročite pravočasno 
premog!

Da bi vsaj deloma bila omogo­
čena preskrba konsuma s premo­
gom, je TPD odredila za mesec 
februar trgovcem s kurivom del­
ne količine premoga. Radi izred­
no velikega zaostanka v dobavah, 
povzročenega deloma zaradi de­
cembrske stavke, nadalje zaradi 
zelo ostre zime in zlasti močno po­
večanih želez, in drugih držav­
nih dobav, ni mogoče popolnoma 
zadostiti potrebam privatnega kon­
suma. Zato prosijo trgovci s ku­
rivom kupujoče občinstvo, naj se 
začasno zadovolji z delnimi do­
bavami, zlasti pa priporočajo, da 
bi konsumenti naročali premog 
pravočasno, to je vsaj 3 do 4 ted­
ne prej, preden jim ta docela 
poide.
Sekcija trgovcev s kurivom zdru­

ženja trgovcev v Ljubljani.

Dvojna kontrola zavez­
nikov

Težave naših uvoznikov so ved­
no večje in čeprav izvrše vse ne­
štete formalnosti, ki se od njih 
zahtevajo, vendar ne morejo priti 
de blaga.

Tako je pred enim mesecem 
prišel v Trst italijanski parnik 
»Monte Piano«, ki je pripeljal med 
drugim tudi 500 bal industrijske­
ga bombaža za neko našo predil­
nico. Vsi dokumenti, ki jih angle­
ške blokadne oblasti zahtevajo, so 
bili v redu priloženi. Angleški 
konzul v Trstu je po pregledu 
vseh teh dokumentov tudi odre­
dil, da se blago oprosti. Preden 
pa je izdal dokončno dovoljenje, 
je izročil dokumente v pregled še 
francoskemu konzulatu, ki pa se 
ne gane in tako čaka naša predil­
nica še nadalje na bombaž ter je 
morala že čisto ustaviti obratova­
nje. Delavci so zaradi tega postali 
brezposelni.

Mislimo, da bi ena kontrola pač 
lahko zadostovala in če zadosti 
naš uvoznik vsem angleškim pred­
pisom, lahko to zadostuje tudi za 
Frapcoze. Zlasti še, ker je sodelo­
vanje obeh vlad tako ozko, da 
imajo že skoraj skupno vlado.

Resolucija
Centralnega pr

o davčni reformi

»Službeni list«
kr. banske uprave dravske bano­
vine z dne 10. februarja objavlja: 
Ukaz o opustitvi generalnega kon- 
zplata in ustanovitvi diplomatske 
agencije kr. Jugoslavije v Brati­
slavi — IJredbo o spremembah in 
dopolnitvah zakona o organizaciji 
finančne kontrole, uredbe o spre­
jemu v službo, zvanjih, prejemkih, 
preskrbi z obleko, ženitvi, rabi 
orožja in disciplinski odgovornosti 
uslužbencev finančne kontrole in 
§ 76. zakona o uradnikih — Ured­
bo o dopolnitvi uredbe o ustano­
vitvi poslovnih rezerv in rezerv­
nih skladov pri zavarovalnih pod­
jetjih, ustanovah socialnega zava­
rovanja, denarnih zavodih in za­
družnih organizacijah kakor tudi 
» delnem nalaganju teh rezerv in 
rezervnih skladov v državne vred­
nostne papirje. Tej številki S lu ž ­
benega lista« je priloženo tudi ka­
zalo za II. polletje 1939.

Centralno predstavništvo zvez
trgovskih združenj je po izčrpni 
debati sprejelo na svoji seji z dne 
7. februarja naslednjo resolucijo:

Smatrajoč, da so pristojni čini- 
telji zadostno informirani iz ob­
sežne in objektivne spomenice 
ljubljanske konference naših trgo- 
vinsko-industrijskih zbornic ter 
drugih važnih gospodarskih usta­
nov z dne 18. januarja 1940. o sta­
nju, nastalem v našem gospodar­
stvu z zadnjo davčno novelo — 
konstatira Centralno predstavni­
štvo zvez trgovskih združenj na­
slednje:

Izredne razmere, v katerih se 
danes nahaja Evropa in tudi naša 
država, zahtevajo tako od države 
ko tudi od vseh državljanov izred­
no napore.. Naši trgovci so tudi to 
pot pripravljeni, da to svojo dolž­
nost v celoti izvrše, to tem bolj, 
ker gre večinoma za potrebe dr­
žavne obrambe.

Način pa, s katerim se zahteva 
povečanje državnih dohodkov, ni 
samo neuporabljiv z ozirom na 
naše razmere, temveč pomeni tu­
di direktno nevarnost, da v teme­
lju omaja našo trgovino ter da 
razpolovi vrste zlasti naših res na­
cionalnih trgovcev. Zal so za to 
trditev tudi že podani dokazi. V 
vseh krajih države trgovci v vedno 
večjem številu odjavljajo svoje 
obrate, ker pod novonastalimi 
davčnimi bremeni ne morejo več 
delati. To se dogaja skoraj izključ­
no samo zaradi novih zakonskih 
določb o pridobnini in trošarini 
na vino in žganje. V vsakem pri­
meru je gotovo, da se bodo morali 
predvsem pošteni nacionalni tr ­
govci umakniti iz trgovine. To pa 
firav gotovo ni v interesu naše 
nacionalne države. Ne sme se po­
zabiti, da so bili ravno ti nacio­
nalni gospodarski ljudje glavni 
branitelji naše gospodarske neod­
visnosti, ki je pogoj tudi državne 
neodvisnosti.

Konkretni vzroki te naše gospo­
darske in nacionalne nesreče pa 
so naslednji:

1. Davčna novela nalaga vsem 
trgovcem s pridobninsko osnovo 
najmanj 100.000 din ali z bruto 
prometom 2 milijonov din obveza 
nost, da takoj uvedejo strokovno 
knjigovodstvo kakor delniške druž­
be. Ta novi izdatek velika večina 
trgovcev absolutno ne more pre­
nesti. Poleg tega pa niti iti v dr­
žavi takih strokovnih knjigovodij 
v zadostnem številu na razpolago.

2. Davčna reforma nalaga na­
dalje istim pridobninskim zave­
zancem dolžnost, da že za 1. 1940. 
izvrše prijavo pridobnine po no­
vih predpisih, a na podlagi svojih 
knjig iz 1. 1939. Popolnoma goto­
vo pa je, da ni pri nas niti enega 
trgovca, ki bi mogel popolnoma 
natančno postopati z ozirom na 
čl. 105. zakona o neposrednih dav­
kih, kar pomeni, da bo vsem njim 
brez razlike določila pridobninsko 
osnovo davčna oblast s parifikaci- 
jo. Ta pa zopet pomeni z ozirom 
na naše razmere skrajno nevar­
nost za obstoj naših trgovcev.

3. Široka pooblastila, dana z 
davčno reformo davčnim organom 
ko tudi drakonične kazni, predvi­
dene v njej, pomenijo ne samo ne­
zaslišan napad na varnost gospo­
darskega strokovnega poslovanja, 
temveč tudi na državljansko svo­
bodo teh davčnih zavezaneev.

4. S tehnično izvedbo te davčne 
novele bi bilo onemogočeno poslo­
vanje v obratih, katerim je bila 
po dosedanjih predpisih zagotov­
ljena varnost v njih poslovanju, 
ker bi njih drago plačani patenti 
in kemične formule ko tudi viri 
nabavljanja ter sestave kalkula­
cije postale plen konkurenčne špi- 
onaže.

5. Nova uredba o državni tro­
šarini na vino in žganje po liter- 
skem sistemu predpisuje takšne

ukrepe za njeno izvajanje, ki naše 
proizvajalce, trgovce in točilce 
spravljajo v popolno nemožnost, da 
bi jih izvrševali. Zahtevi zapeča­
tenja Jkotlov in odpiranja svobod­
nih skladišč ne more zadostiti ve­
liko število trgovcev in proizvajal­
cev, poleg tega pa se s tem siste­
mom ustvarja možnost največje 
korupcije tako v mestih ko tudi 
na deželi. Zato je neobhodno po­
trebno, da se ta sistem odpravi.

Na podlagi prej navedenega za­
hteva Centralno predstavništvo 
zvez trgovskih združenj kraljevine 
Jugoslavije, da se te davčne nove­
le, objavljene 23. decembra, ta­
koj umaknejo. Da pa se pride do 
pričakovanega finančnega efekta 
se predlaga:

Vsi trgovci, katerih pridobnin- 
ska osnova v 1. 1939. je znašala 
100.000 din in več in katerih bru­
to promet je znašal 2 milijona din 
in več plačajo po odmeri iz 1.1939. 
celoten davek tudi za leto 1940. in 
sicer že v februarju ali marcu, da 
bi na ta način prišla država takoj 
do potrebnega obratnega kapitala. 
Za vsoto, ki se kot višek zahteva 
od zavezanca pridobnine za potre­
be državne obrambe in državnega 
upravnega aparata, naj se procen- 
tualno in progresivno poveča stop­
nja osnovnega in dopolnilnega dav­
ka, vendar pa izključujoč samo­
upravne in druge doklade. Na ta 
način bo država prišla do sredstev, 
ki so ji potrebna, davčnemu apa­
ratu bi se prihranile nezmogljive 
težkoče in posli, ki bi absorbirali 
velik del državnih dohodkov, po­

leg tega pa bi se tudi preprečile 
katastrofalne odjave obratov po 
gospodarskih ljudeh.

Trgovci smatrajo, da ni drugega 
izhoda iz te situacije, ker so od- 
nošaji v mednarodni zamenjavi 
blaga tako zmešani in oskrbova­
nje s surovinami tako otežkočeno, 
da zahtevajo v prvi vrsti mir ter 
čim večjo urejenost, da bi se mo­
gle vse te težkoče premagati in 
obnoviti pravilna zamenjava blaga.

Poleg tega predloga pa so za­
stopniki trgovskega stanu na raz­
polago g. finančnemu ministru, da 
s skupnim sporazumom najdejo 
tudi druge možnosti, da se dajo 
državi na razpolago potrebna fi­
nančna sredstva, kar pomeni, da 
je trgovski stan pripravljen, da 
na vse mogoče pametne načine po­
maga državi v sedanjih razmerah, 
da pa brezpogojno zahteva, da 
se nacionalna trgovina ne ovira v 
svojem razvoju ter da se postopek 
za zbiranje sredstev čim bolj po­
enostavi, da bi se uporabil težko 
zasluženi denar v celoti tam, kjer 
je dejansko potreben, ne pa da se 
razmetuje in vnaša v fonde za bo­
gato honoriranje ovaduhov ali za 
povečanje že itak prevelikega 
davčnega in finančnega aparata.

Ce se ta apel nacionalnega tr­
govskega stanu ne bi dobro ra­
zumel in pravilno ocenil, odlaga 
Centralno predstavništvo zvez tr ­
govskih združenj kraljevine Jugo­
slavije vsako odgovornost za težke 
posledice, ki morajo neizogibno 
nastati.

Podrobnosti
kontroli

Čeprav smo že na kratko poro­
čali o novi nameravani uredbi o 
kontroli cen, ki izide najbrže še 
ta teden, smatramo za potrebno, 
da podajamo še nekatere podrob­
nosti o novi uredbi.

Izvajanje kontrole nad cenami 
bo pripadlo po novi uredbi trgo­
vinskemu ministrstvu in banskim 
upravam.

Glede kontrole predvideva ured­
ba dva principa: Prvo načelo se 
nanaša na določevanje upraviče­
nosti sedanjih cen. Če so sedanje 
cene upravičene ali ne, se bo do­
ločilo z anketo o dvigu cen po 
1. septembru. Pri določevanju cen 
se bodo upoštevali vsi novo na­
stali stroški pri proizvodnji oz. 
uvozu blaga. D rugo načelo nove 
kontrole je, da se sinejo cene dvig­
niti samo takrat, če se je prej' vlo­
žila na pristojnih oblasteh prošnja 
za dvig cen in je bila ta prošnja 
ugodno rešena.

Kontrola cen se bo izvajala na 
naslednji način: Pri ministrstvu 
za trgovino in industrijo se usta­
novi Zavod za kontrolo cen. Kon­
trolo cen bodo v glavnem izvajale 
banske uprave, ki bodo tudi do­
voljevale dvig cen. Pri vsaki ban­
ski upravi pa bo postavljen v spo­
razumu s trgovinskim ministrom 
poseben uradnik, ki bo pomožni 
organ banskih uprav.

Cene v vsej državi z uredbo ne 
bodo izenačene, temveč se pred­
videvajo različne cene za posamez­
ne pokrajine. Ne sme pa biti ta 
razlika prevelika. Zato bo imel 
Zavod za kontrolo cen vrhovno 
oblast, če bo šlo za zmanjšanje te 
razlike.

Nova uredba predvideva tudi 
ureditev vprašanja dobička. Ured­
ba ne predvideva enakega čistega 
dobička za vse predmete. Druga­
čen dobiček bo dovoljen pri kavi, 
drugačen pri moki in drugačen pri 
drugih predmetih. Uredba uvaja 
torej načelo gibljive višine dobič­
ka z ozirom na vrsto blaga.

Če ima industrijsko podjetje se­
dež v eni banovini, produkcija 
njegovega blaga pa se vrši v dru­
gi banovini, potem se bodo dolo­
čevale cene za njegove proizvode 
po cenah industrijskih izdelkov v 
sedežu podjetja.

Uredba pa ne določa nič defini­
tivnega z ozirom na vprašanje, 
če sme industrialec, ki je kupil su­
rovine po cenah, ki so veljale v 
avgustu 1939., zvišati ceno, če se 
ve, da bo cena finalnih izdelkov iz 
teh surovin neprimerno večja.

Nova uredba torej znatno bolj 
upošteva interese industrije in tu­
di trgovine kakor pa prvotni na­
črt uredbe, ki je zato tudi z a ra d i 
splošnega odpora vse gospodarske 
javnosti moral pasti.

Politične vesti
Grški min. predsednik Metaxas

je po svojem povratku z beograj­
ske konference dejal, da je bila 
sicer nevarnost, da bodo tudi bal­
kanske vlade potegnjene v vojni 
vrtinec. Rešila pa jih je te nevar­
nosti njih odločnost, da raje pa­
dejo z dvignjenim čelom kakor pa 
da bi živele s sklonjenimi glavami.

Ameriški zun. minister Cordel 
Hull je sporočil zastopnikom tiska, 
da bo odpotoval pomočnik zuna­
njega ministra Sumner Welles na 
italijanskem parniku »Rex« v Rim,

nato pa v Pariz, Berlin in London,
da stopi z vojskujočimi in  nev­
tralnimi državami v stik glede 
možnosti obnove svetovnega miru. 
Minister Hull je nadalje naglasil, 
da so bile vse -vojskujoče se dr­
žave vprašane, če so pripravljene 
sprejeti Wellesa, da začnejo z njim  
informativne razgovore. Končno je 
omenil Hull, da ne gre za določen 
načrt in  da misija Wellesa n i ča­
sovno omejena.

Ameriški tisk objavlja poročilo 
o potovanju Wellesa na senzacio­
nalen način. Nekateri ameriški li­
sti tudi dostavljajo, da je misija 
Wellesa dokaz, da bo Roosevelt 
kandidiral tudi tretjič za predsed­
nika Združenih držav in da hoče

z mirovno akcijo dokazati, da Je 
neobhodno potreben.

Tako v Franciji ko tudi v Angliji 
je bila vest o misiji Wellesa spre­
jeta zelo dobro, vendar pa se  v 
obeh državah naglaša, da še ni 
prišel čas za mirovna pogajanja 
ker nista dobile Francija in An­
glija od Nemčije jamstva za traj­
no varnost, kakor je to zahteval 
Daladier v svojem govoru z dne 
30 decembra. V Angliji pa dostav­
ljajo, da angleški narod ne bo od- 

orMja, dokler se ne popra- 
v** krivice, ki so se storile raznim 
narodom v Evropi.

avas* Poroča, da bosta fran-
la S to  vlada v kratkem
P o l U k ™ ^ i 2 avo •  PredajanjuroijaKov ter poudarile svoio ne-
M  doklI?1J n da. nadaljujeta voj­no, dokler ne bodo povzročitelji 
poljskega trpljenja k a i r o v a n i .  A n ­
gleški minister Morrison pa 1e iz­
javil, da so vsaka pogajanja i  na 
rodnimi socialisti i z k l j u č e n a  in to  
tudi v primeru, če bi Hitlerjevo 
mesto zavzel Goe ring. Samo 6e 
nemški narod zruši nar. sociali­
stični režim in postavi demokra­
tično vlado so mogoča mirovna po­
gajanja.

Tudi v Nemčiji so vest o misiji 
pomočnika ameriškega zunanjega 
ministra sprejeli dobro. Narodni 
socialisti skušajo namreč nemško 
ljudstvo prepričati, da se vojna 
prav za prav ni še začela samo 
^ t o -k e r  se bo Hitlerju po&rečilo 
držati svojo obljubo, da bo Nem- 

®-ran‘1 i mlr- V Nemčiji zato 
r i , , .  trdno verujejo, da bo
P^slo do miru, ne da bi bilo treba 
Nemčiji odstopiti del ozemlja ki 
si ga je sedaj prisvojila v  Berli­
nu nadalje verujejo, da bo sedaj 
tudi Italija obnovila svoja mirovna 
prizadevanja.

V Italiji pravijo, da bo mogel do­
biti Welles v Rimu zelo dragocene 
informacije, vendar pa v uspeh 
njegove misije dosti ne verujejo.

Izvršilni odbor angleške delavske 
stranke je objavil novo deklaracijo 
stranke o vojni in vojnih ciljih. 
V deklaraciji se naglaša, da bo 
nudila delavska stranka zavezni­
kom za nadaljevanje vojne vso 
svojo pomoč. Vojna se ne more 
nehati, dokler ni doseženo jam ­
stvo, da bodo napadi na manjše 
narode v bodoče nemogoči. Ne 
zahteva se ponižanje Nemčije ali 
njeno uničenje, če bi se nemški 
narod pridružil drugim narodom, 
ki se bore za mir in svobodo.

Min. predsednik Daladier je v 
francoskem parlamentu poročal o 
tajni nemški propagandi v Fran­
ciji ter prefiltal nekatere dokumen­
te, ki so se našli pri hišni pre­
iskavi na sovjetski trgovinski de­
legaciji. Med drugim se je našla 
vprašalna pola Gestape. Na poli je 
50 vprašanj, na katera naj bi od­
govorili ti agenti. Tako se na teh  
polah sprašuje, če množice ljubijo. 
Daladiera, koliko glasov bi dobil 
pri volitvah, kdo so. njegovi n a­
sprotniki, kaj misli ljudstvo o voj­
ni, kakšna je sodba ljudstva 0 Ita­
liji. itd. Daladier je nato naglasil, 
da je dolžnost parlamenta, da na  
vsa ta vprašanja odločno odgovori, 
Ker se je predlagalo, da bi parla­
ment razpravljal o vojni na tajni 
seji, se je izjavil Daladier proti 
tajni seji, ker je nevarnost, da se 
tajnost ne bo strogo varovala. 
Kljub tej izjavi pa je parlament 
z 262 glasovi proti 227 sklenil, da 
se vrši tajna seja. Na tej seji pa 
je doživel Daladier popolno zado­
ščenje ter mu je bila soglasno iz­
rečena zaupnica.

General Weygand je prišel v 
Egipt, kjer je bil sprejet z velikimi 
častmi. Na pozdravne govore je od­
govoril general s krajšim govorom, 
v katerem je med drugim dejal: 
»Francija se drži dobro. Francija 
bo nadaljevala vojno do popolne 
zmage ter za dosego francoskega 
miru, ki bo popoln in  ki bo dal 
Francozom vsaj za en  vek ro*010

i z v e z i  z obiskom

StiSSPteSfZ S £ r . ° d ? B  
prišlo na Bližnjem vzhodu do voj­
nih dogodkov Egipt bo poslal n e­
kaj čet v Sirijo, zlasti pa bo utrdil 
svoje zapadne meje.

Francosko-angleška vojska v Si­
riji, ki šteje okoli pol milijona vo­
jakov, je pripravljena za primer, 
da bi se sklenila med Nemčijo in  
Sovjetsko Rusijo vojaška zveza, 
kar bi imelo za posledico, da bi se 
postavila nova fronta na Bližnjem  
vzhodu, ki bi bila naperjena proti 
sovjetskim ležiščem nafte. Sovjeti 
so začeli zato svojo kavkaško mejo 
močno utrjevati.

Angleška admiraliteta poroča, da 
je neki angleški rušilec potopil 
dve nemški podmornici, ki s t a  sku­
šali napasti ladje v angleškem 
konvoju. . . ,

Položaj Fincev je vedno bolj te ­
žaven ker nimajo Finci v Manner- 
heimovi črti nobenih rezerv in se 
zato finski vojaki ne morejo niti 
najmanj odpočiti, švedski prosto­
voljci so mogli komaj za silo okre­
piti fronto. Sovjeti zato tudi ne­
prestano pošiljajo nove čete v boj, 
da bi čim bolj izkoristili svojo šte­
vilčno premoč.
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dar pa imajo dobrovoljei prav, če 
s tem tečajem niso zadovoljni in
če zahtevajo, da jim lombardira 
obveznice Dri, hip. banka. Ker
njim so bile obljubljene drž. ob­
veznice po 50.000 din brez ozira 
na borzni tečaj. Če država kaj da, 
potem naj da polno vrednost, kaj­
ti samo s to računa vojni dobro- 
voljec.

na Liublianski 
ianuariu 19

Tako deber tek vzbuja
naravna Rogaška slatina, da 
»o še po zgodovinskih podat­
kih prebivalci okolice za časa 
lakote v 30ietni vo ni. laogt* 
bali, piti to vodo, ker jim JO 

povzročila prevelik tek.

Deiarstvi
Madžarski dvig valute se 

ni posrečil
M adžarska narodna banka je 

dne 27. januarja na lepem zniža­
la tečaj New Yorka na višino, na 
kateri je bil pred izbruhom evrop­
sk e  vojne. Po tem tečaju je nato 
določila Madžarska tudi vse druge 
devizne tečaje. Na ta način bi se 
dvignil pengo proti tujim devi­
zam za približno 10% in za toliko 
bi tudi Madžarska ceneje plačeva­
la uvoz iz tujine, z la s ti vojni ma­
terial. Ta ukrep madžarske vlade 
je imel v začetku tudi učinek na 
mednarodnih borzah ter se je te­
čaj penga dvignil v Curihu od 79 
na 87 šv. fr. Toda ta umetni dvig 
se ni držal dolgo in že 8. febru­
arja je padel tečaj penga na staro 
višino .

Mednarodni devizni trg
V splošnem je bilo gibanje te­

čajev na mednarodnih borzah pre­
cej mirno, kar se vidi iz naslednje 
primerjave tečajev na curiški bor­
zi, ki so notirali:

3. II. 10. II.
Pariz 10.045 10.052
London 17.735 17.745
New York 446'— 446—
Bruselj 75-65 75'05
Amsterdam 236-75 237'20
Milan . 22-51 22'51
Berlin 178-70 178-70
BudapeŠta 87— 80—
V mednarodnih finančnih kro-

gih vzbuja posebno pozornost po­
ložaj nevtralnih držav na severu 
Evrope. Njih izvoz pada, zlato za­
radi tega odteka, devizne zaloge 
se zmanjšujejo, trgovinske morna­
rice imajo velike izgube, stroski 
vojaške obrambe rastejo stalno, 
itd., da postaja gospodarski položaj 
teh držav vedno težji. Poleg tega 
pa izgublja zasebno gospodarstvo 
svojo samostojnost, ker vedno bolj 
prodira vpliv države na gospodar­
stvo. Tako se v Nizozemski govori 
o novem prisilnem 4% obveznem 
notranjem posojilu, ker je nedav­
no razpisano posojilo za državno 
obrambo doseglo zelo slab uspeh 
(podpisanega ga je bilo komaj za 
polovico). Vrednostni papirji se­
vernih nevtralnih držav so zato 
pod precejšnim pritiskom, dočim 
so se vrednostui papirji balkan­
skih držav pod vplivom beograj­
ske konference popravili, oz. so 
pod manjšim pritiskom ko drugi.

Domači devizni trg
Promet na deviznih borzah je 

bil v preteklem tednu znatno 
manjši, ker manjka blaga. Dotok 
svobodnih deviz je bil zelo slab. 
Na zagrebški borzi so zasebne 
banke krile komaj 5 do 8% po­
vpraševanje, Narodna banka pa je 
Zvišala to kritje le na 15%. Po- 
dobno je bilo tudi na beograjski 
borzi.

Uvozniki bi zelo radi nakupili 
devize, da bi se mogli oskrbeti s 
potrebnim blagom, toda uvoznih 
dovoljenj je malo in dostikrat ab­
solutno premalo. To zelo občutijo 
tudi ljubljanski uvozniki in naj- 
brže še v mnogo večji meri ko za­
grebški in beograjski. Mnogi sploh 
ne morejo dobiti uvoznih dovo­
ljenj, da mnogim grozi nevarnost, 
da bodo brez blaga. Vse interven­
cije, da bi prišli do dovoljenj, so 
brezuspešne, kar tudi ni čudno,
cer se ne morejo na nikogar obr- 
mti. Sama pisma v Be d
tudi nič ne pomagajo ter povzro­
čajo le brezuspešne stroške. Bilo 
bi res potrebno, da bi se tudi za 
naše uvoznike našlo nekaj več 
uvoznih dovoljenj.

Velike težave z uvoznimi dovo­
ljenji ima tudi tekstilna industrija.

Skupni devizni promet je zna­
šal v preteklem tednu na zagreb­
ški borzi 34-3 (prejšnji teden 454), 
na beograjski pa 29'2 (43'7) mili­
jona din. Promet je torej močno 
nazadoval.

Na efektnem trgu
je zavladalo pretekli teden pre­
cejšnje življenje, ker se je pojavi­
lo povpraševanje. To so povzročili
borzijanci, ki so smatrali trenutek 
za ugoden, da se zvišajo tečaji na 
borzi. Zanimanje vrednostne bor­
ze pa se je omejilo na naš glav­
ni špekulacijski papir — na vojno 
škodo in na 6% dalmatinske pa-

Promet 
v

Devize

Les:
Tendenca za mehki rezani in 

tesani les, kakor tudi za okrogli 
mehki les je bila ves januar čvr­
sta. Cene, ki so bile v stalnem 
porastu že od konca oktobra 
1939, so tudi skozi ves januar ka­
zale očitno tendenco konstantne­
ga dviganja ter dosegle koncem 
januarja 1940 v prostem prometu, 
torej izven borze, porast za več 
ko 150, pa celo do 220 dinarjev 
pri kbm. Vse je kazalo na to, da 
bo na našem lesnem tržišču po­
novno zavladal kaos cen, saj so 
bile nekatere ponudbe (od strani 
importerjev našega, lesa v Italijo!) 
večkrat za suho blago nudene v 
tako visokih cenah, da že niso 
več ižgledale resne. In vendar so 
bile ponudbe obvezne, le žal da 
blaga (suhega namreč!) skoraj ni 
bilo več mogoče dobiti.

Promet na borzi je bil slab, do­
sežene pa razmeroma nizke cene. 
Povpraševanja so še nadalje zelo 
velika po rezani in tesani jelo- 
vmi ter smrekovim. Cene buko­
vini ter hrastovim so ostale ne­
spremenjene, dočim se je podra­
žilo oglje za 6 dinarjev pri 100 kg, 
drva za 1-50 pri lookg, železni­
ški pragovi hrastovi za 4, bukovi 
pa za 2 dinarja pri komadu, a 
hrastovi parketi za 6, bukovi za 
1 dinar pri m*.

Cena oglju je poskočila pred­
vsem radi neznatnih zalog in po­
manjkanja blaga, ker se bo novo 
oglje začelo kuhati šele potem, ko 
skopni sneg. Prav tako so vzrok 
podražitve cen drvam preveliki 
snežni zameti in deloma tudi slabo 
vreme v višinah, kjer se še naj­
več producira drv za izvoz.

Izvoz je zelo slab v Nemčijo, 
kamor zadnje čase izvažamo brez 
ovir le še oglje in pa bukov les 
za celulozo, medtem ko bi bil naš 
izvoz v Italijo lahko pomembno 
večji, če bi ne bilo tolikega po­
manjkanja vagonov! Nešteto je

pirje. Povpraševanja po drugih 
papirjih skoraj ni bilo. Vendar p t 
je bilo ustvarjeno ugodno razpo­
loženje za drž. papirje.

Neprijetno razočaranje pa so 
doživeli vojni dobrovoljei s svoji­
mi obveznicami. Namesto 50.000 
din so jim nudili na borzi le 25 
tisoč din, kar je morda v skladu s 
tečajem drugih drž. papirjev. Ven-

Notice državnih efektov so bile:

bilo izdano deviznih dovoljenj po 
naši Narodni banki, ki pa niso 
mogla biti pravočasno izkorišče­
na, ker zbog pomanjkanja vago­
nov naši producentje pač niso mo­
gli do določenega termina, t. j. 
pravočasno blaga izvoziti. V tem 
pogledu bo nujno potrebno nekaj 
ukreniti, da se naši lesni trgovini 
omogoči svoboden razmah in vsaj 
prepotrebno normalno poslovanje.

žito:
Tendenca je bila ves januar 

trdna oziroma zelo trdna, tako za 
žito, kakor tudi za vse mlevske iz­
delki. Promet na borzi je bil zelo 
neznaten in sicer le v pšenici, de­
loma v koruzi.

Cene koruzi (umetno sušeni) so 
porastle tekom januarja 1940 za 
en dinar, času primerno suhi pa 
za 2-50 din pri 100 kg, dalje pše­
nici obeh provenienc za din 2-50, 
ječmenu za din 2’50, ovsu za 7'50 
ter moki vseh vrst in otrobom 
(pšeničnim, drobnim in debelim) 
pa za 10 dinarjev pri 100 kg.

Pri tej priliki naj navedemo 
tudi nekaj cen domačih proizvo­
dov (cene so od 8. januarja 1940 
za prosti promet):

pariteta
Domžale

din
Moka, pšenična, Ogg, Og, 0 365'—
Moka, pšenična, št. 2 345'—
Moka, pšenična, št. 4 325'—
Moka, pšenična, št. 6 290'—
Krmilna moka (št. 8) 170'—
Otrobi (pšenični) debeli 165'—
Otrobi (pšenični) drobni 155'—

pariteta M. Sobota 
din 

od do
Pšenica (domača),

77/78 kg, 2—3°/o 198'— 200 —
Rž (domača), 72 kg 

težka 165-— 170 —
Ajda (domača), (prek­

murska) 180'— 185 —
Ajda (domača), go- pariteta Kr arij

renjska 195 — 200'—
Proso (domače), prek- M. Sobota 

renjako) 225'— 230-—
pariteta

M. Sobota
Proso (domače), (prek­

mursko) 205'— 210—
pariteta Ljubljana 

Ječmen (domači) 185'— 190'—
Kot je videti so cene za naše 

domače blago precej visoke, toda 
vsekakor odgovarjajo trenutnemu 
povpraševanju in situaciji na na­
šem domačem tržišču.

Ostalo blago: Tendenca je bila 
deloma trdna, deloma čvrsta, pro­
met je bil pa le v fižolu. Cene fi­
žola ribničana so poskočile tekom 
januarja za 90—120 dinarjev pri 
100 kg, prepeličarja pa za 125 do 
150 dinarjev. Krompir rožnik rani 
in kresnik sta dosegla za din 20 
višje cene pri 100 kg, orehi so se

Neko podjetje, ki proizvaja
predmete iz kavčuka, torej tudi 
pnevmatiko za avtomobile in bi- 
cikle, je postavilo pred svojo pro­
dajalno stojalo za kolesa, na sto­
jalu pa je bil napis, da je stojalo 
last te firme, posebna puščica pa 
je kazala na vhod v prodajalno. 
Zaradi tega napisa ter puščice je 
smatrala davčna oblast, da služi 
to stojalo za kolesa podjetju kot 
reklama ter je zato predpisalo 
podjetju plačilo redne takse za 
reklamo ter kazni, ker ni bila ta 
taksa plačana pravočasno. Podjet­
je se je proti temu pritožilo na 
višjo davčno oblast, ker pa je ta 
pritožbo odbila, še na upravno 
sodišče, ki pa je tudi tožbo pod­
jetja zavrnilo. Nato se je podjetje 
pritožilo še na državni svet. V 
svoji tožbi je podjetje navajalo, da 
stojala omogočajo lastnikom koles, 
ki prihajajo v prodajalno ko tudi 
samim raznašalcem prodajalne, da 
morejo kolesa postaviti v stojala 
in da jim zato ni treba, da bi jih 
postavljali ob izložbah ali pa po­
lagali na zemljo. Ker pa je stojalo 
ha ulici, je bilo treba tudi napi­
sati, čigava last je stojalo. Napis 
na stojalu označuje samo lastni­
ka, ne služi pa v reklamne name­
ne. Puščica pa, ki kaže na vhod 
prodajalne, ima samo ta namen, 
da nadomestuje naslov lastnika.

Tožbi je državni svet ugodil ter 
z razsodbo št. raivelja-
ril razsodbo upravnega sodišča iz 
naslednjih razlogov: 
n'Po toč, 2 tar. pobt. 8i taksnega 
zakona se plača določena taksa od 
vseh naslikanih ali napisanih ob­
jav ali reklam, ki se obešajo na 
raznih krajih ali ki vise izdelane 
na zidih, ograjah, tramvajih itd. 
v kakršni koli obliki. Da pa bi 
neka napisana ali naslikana re­
klama predstavljala objavo ali re­
klamo v smislu zakonskega pred­
pisa, je potrebno, da ta napis ali 
slika predstavljata oznanjevanje 
določenih činjenic javnosti, da bi 
se pozornost javnosti usmerila na 
te činjenice ko tudi, da napis ali 
slika delujeta kot reklama v tem 
smislu, da se z napisom ali sliko 
vpliva na mnenje publike o kako­
vosti neke vrste blaga, njenega 
izvira, njene cene itd.

Potrebno je torej, da je objava 
ali reklama storjena zaradi ma­
terialne koristi, v kolikor niso od 
tega z odst. II. tar. post. 8. izvzete 
objave po toč. 3. te tar. postavke,

podražili za din 80— pri 100 kg, 
seno in slama pa za din 5—  pri 
100 kg franko vagon slovenska na­
kladalna postaja.

Borzno razsodišče
Zanimivo je ugotoviti, da je bi­

lo pri razsodišču Ljubljanske bor­
ze vloženih v januarju skupaj 302 
tožbi, torej za celih 151 tožb več 
nego januarja 1939, kar dokazuje, 
da se zaupanje v to naše trgovsko 
sodišče čim dalje bolj krepi ter 
ustanova sama vidno utrjuje. Skup­
ne vtoževane terjatve so znašale 
nad tričetrt milijona dinarjev, 
medtem ko je bilo vtoževano v 
lanskem januarju (1939) komaj 
dobrih 350.000 dinarjev.

katere smatra zakon kot oglase, 
za katere se plača določena taksa.
S to izjemo so zavezane vse ob­
jave, reklame in oglasi, o katerih 
govori ta tar. postavka, taksi sa­
mo takrat, kadar so te objave, re­
klame ali oglasi storjeni iz mate­
rialnih interesov.

Državni svet je po proučitvi 
tožbenih navedb ugotovil, da po­
stavljanje stojal za kolesa z na­
pisom »Lastnina B« ter s puščico 
pod imenom, ki kaže na vhod v 
prodajalno, ne predstavlja niti na­
pisa niti slike, ki bi mogla'delo­
vati na odločitev kupca za nakup 
ravno tega blaga, ki ga prodaja 
lastnik stojala ter se zato ne mo­
re smatrati, da so ta stojala po­
stavljena pred prodajalnico zaradi 
materialne koristi.

Ker pa je bilo upravno sodišče 
mnenja, da obstoji v tej konkretni 
pravni zadevi taksna obvezanost* 
je državni svet razveljavil toženo 
razsodbo, kakor je bilo to v dispo­
zitivu te razsodbe navedeno. .
/ . ' . ’ « r. 'v!

K tej razsodbi bi pripomnili §a- 
mo to, da so napisi na. stojalih po­
sebno v ulicah, kjer je dosti sto­
jal za kolesa, naravnost potrebni, 
ker bi bili sicer ljudje v zadregi, 
kam naj postavijo svoja kolesa. 
Stojaja za kolesa pomenijo samo 
usldžnost za odjemsrfce ter nftha 
trgovec od tega nbbefcega dobička.

Radovedni smo, če dotična go­
reča davčna oblast smatra tudi 
stojala pred sodnijo kot reklamo 
za sodišče? Ta stojala namreč ni­
majo prav nobene druge funkcije 
ko stojala pred trgovinami.

loDtom-porâ ^
V konkurzni zadevi trgorc« t  

mešanim blagom Frica Pregla v 
Zg. Pirničah namerava sodišče na 
predlog upravnika mase odobriti 
izvršilno odsvojitev celotne zaloge 
za V. fakturnih cen. Narok za odo­
britev odsvojitve se določa na 
14. februar ob 12.

Občni zbori
Kreditna banka d. d. v Murski 

Soboti ima svoj 9. rodni občni 
zbor 2. marca ob 15. v bančni po­
svetovalnici v Mursk’ Soboti. Del­
nice se morajo založiti vsaj osem 
dni pred občnim zborom.

Celotni devizni promet je zna­
šal od januarja din 45,448.000, 
kar znači v porast za din 1,700.000 
v primeri z januarjem 1939, ozi­
roma nazadovanje za din 5,900.000 
v primeri z deviznim prometom v 
decembru 1939.

Kot običajno tvorita tudi v ja­
nuarju groš zaključkov devizi Ber­
lin (24,728.000 din) in New York 
(18,176.000 din), dočim odpade na 
zaključke v ostalih devizah komaj 
2 in pol milijona dinarjev. V po- 
edinih devizah je bil promet na­
slednji (v tisoč din):
Amsterdam 35 privatni kliring 
Berlin 24.728
Curih 1,637 „ »
London 16 „ ,,
Montreal 4 „ „
New York 18.175 „ „
Pariš 35 „ „
Praha 29 „ „
Sofija 181 bolg. čeki v din
Solun 606 grški boni
Stockholm 2

Efekti
Tendenca za državne papirje je 

bila deloma nestalna, deloma stal­
na oziroma zadnji čas trdna. Pro­
met je bil le v delnicah Trbovelj­
ske premogokopne družbe (1.340 
delnic v vrednosti din 330.000) in 
v vojni škodi

7s/o investicijsko posojilo 98'— 90— 
8°/o Blairovo posojilo 95'— 97'—
7%> Blairovo |>osojilo 86'— —' —
7°/» Seligmanovo posojilo 99'— 100'— 
4°/o agr. obvez. (1921) 49'— ——
6°/o begluške obveznice 69'— 75'— 
7°/o stabilizac. posojilo 98'— —'— 
6°/o dalm. agr. obveznice 70’— 72'— 
2'5°/o vojna škoda 425'— 428'—

31. jan. 1940
7°/o investicijsiko posojilo 98'— 99— 
8% Blairovo posojilo 98'— 98—
7%> Blairovo posojilo 87'— 88'—
7°/o Seligmanovo posojilo 100— 101'— 
4°/o agr. obvez. (1921) SO"— 52'— 
6% begluške obveznice 74'— 76'— 
7°/o stabilizac. posojalo 98'— 100— 
6%> dalm. agr. obveznice 70'— 71'— 
2'5°/o vojna škoda 424'— 426—

Delnice Narodne banke so noti- 
rale najvišje 3. januarja, in sicer 
din 7.800 v povpraševanju ter din 
7.875 v ponudbi, najnižje pa 29. 
in 30. januarja, t. j. din 7.000'— 
za denar in din 7.300—  za blago. 
Nasprotno pa so beležile delnice 
Trboveljske premogokopne druž­
be najnižje 9. oziroma 8. janu­
arja, t. j. din 225—  za denar in 
din 235—  za blago, potem pa stal­
no krepile svoj tečaj in bile 24. 
ni m. zaključene na bazi din 250 
za kos; tega dne je bil dosežen 
tudi najvišji dnevni tečaj, in sicer 
din 240— v povpraševanju ter 
din 250'—v ponudbi.

Blago

Razsodba
sveta

Od stoial za kolesa  se  ne plala  
reklamni davek
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Družbe z o. z. likvidirajo
Nova davčna reforma je povzro­

čila, da začenjajo družbe z o. z. 
Jkar trumoma likvidirati. V vsaki 
številki »Službenega lista« je ob­
javljenih nekaj novih likvidacij. 
Tako objavlja »Službeni list« z dne 
10. februarja naslednje:

Razdružile so se in prešle v 
likvidacijo:

»Slovenia-Transport«, družba z 
o* a. v Ljubljani. Likvidator: Jo­
sip Šilih.

Sport-Kmet, družba z o. z. Li- 
lkvidatorja Kmet Milan in Grilc 
Ludvik.

Atttomatični bife v Mariboru,
družba z o. z. Likvidatorica Fra­
nja Skof, profesorjeva žena v Ma­
riboru.

Meinel & Herold, zaloga glasbil, 
družba z o. z., Maribor. Likvida­
tor: Franjo Goleč, trgovski nastav- 
ljenec v Mariboru.

Oleum, industrijska družba za 
rafiniranje olja, družba z o. z. v 
Ljubljani. Družba se je razdražila 
in prešla v likvidacijo. Likvidator 
Zvonimir Tomažič.

»Jeklo«, trgovina jeklenih pred­
metov, družba z o. z. v Ljubljani. 
Družba se je razdražila in prešla 
v likvidacijo. Likvidator Albert 
Vodnik, posestnik in trgovec v 
Ljubljani.

' Nemški izvoz kmetijskih 
strojev na Balkan

Nemčija je že od nekdaj bila 
glavna uvoznica kmetijskih strojev 
v balkanske države. Po priklju­
čitvi Avstrije in Češkoslovaške je 
dobila pri dobavi kmetijskih stro­
jev v balkanske države skoraj mo­
nopolni položaj. Tako je 1. 1988. 
dobavila Nemčija Romuniji trak­
torjev za 42-6, Anglija pa le za 6 0  
milijona lejev. Od 1. 1933. do 1938. 
ee je nemški delež pri dobavi 
traktorjev Romuniji zvišal od 24 
na 61 odstotkov. L. 1933. je Grčija 
uvozila iz Nemčije samo 9-7 od­
stotka strojev, leta 1938. pa že 
57 odstotkov. V Jugoslaviji je zna­
šal delež Nemčije pri uvozu kme­
tijskih strojev po vrednosti celo 62 
odstotkov. V vse balkanske države 
je Nemčija uvozila od vseh kme­
tijskih strojev leta 1988. 43%.

Razdelitev izvoznih 
kontingentov za živino

Kontrola nad krediti proti 
jamstvu iz tujine

Finančni minister je izdal na­
slednji odlok:

»Dovoljevanje kreditov v drža­
vi domačim pravnim in fizičnim 
osebam proti jamstvu tujih prav­
nih ali fizičnih oseb je dopustno 
le na podlagi predhodno prejetega 
pooblastila devizne direkcije Na­
rodne banke brez ozira na to, v 
kakšni obliki se daje iz tujine 
jamstvo.«

Ta določba naj bi omogočila 
evidenco in kontrolo gibanja kre­
ditov v državi proti jamstvu iz 
tujine.

Posebno sodišče za devizne 
prestopke

V zagrebških bančnih krogih 
se propagira misel ustanovitve 
posebnega sodišča za devizne pre­
stopke. Takšno sodišče bi bilo po 
mnenju zagrebških bančnikov po­
trebno, ker so sedanji predpisi 
krivični za banke, uvoznike in iz­
voznike.

Odbor, ki je bil ustanovljen z 
odlokom trgovinskega ministra dr. 
Andresa zaradi pravičnejše razde­
litve izvoznih kontingentov med 
trgovce izvoznike živine, je imel 
v četrtek svojo sejo, kateri je 
predsedoval Milutin Gec, načelnik 
veterinarskega oddelka kmetijske­
ga ministrstva.

Na seji so se razdelili kontin­
genti za prihodnji teden, in sicer 
po svobodni oceni. Nato se je raz­
pravljalo, kako bi se določil sta­
len kriterij za razdeljevanje teh 
kontingentov. Razprava o tem 
vprašanju se ni končala. Namera 
odbora pa je, da se določijo neka 
stalna načela, da ne bodo izvoz­
niki v negotovosti, kakšen kontin­
gent bodo dobili in v katerem ča­
su.

Kakor se poroča iz Beograda, 
se namerava razdeljevanje kon­
tingentov izvesti na naslednji na­

čin. Vsi izvozniki bi se razdelili 
na štiri ali pet kategorij, ki bi se 
določile z ozirom na to, kako 
dolgo se že bavijo z izvozom ži­
vine, koliko so dosedaj izvozili 
živine, iz katerih krajev izvažajo, 
na katera tržišča izvažajo in kak­
šne imajo zveze s tujimi uvozniki 
ter domačimi živinorejci. Na pod­
lagi teh podatkov bi se določevali 
izvoznikom kontingenti za eno le­
to in tudi roki, v katerih bi se 
morala živina izvoziti. Na ta na­
čin se ne bi bilo treba bati izvoz­
niku, da ne bi mogel izvoziti one 
količine živine, ki jo je kupil oz. 
pripravil za izvoz. Dosedaj se je 
to dostikrat dogajalo in mnogi iz­
vozniki so morali za izvoz že pri­
pravljeno živino prodati drugemu 
izvozniku, seveda pogosto tudi v 
izgubo.

Odbor za razdelitev kontingen­
tov nadaljuje svojo sejo v torek.

Mednarodni trg
s surovinam

Stagnacija na mednarodnem tr­
gu s surovinami traja še nadalje. 
Razen cen za kositer so vse druge 
cene v rahlem nazadovanju. Cena 
bakru je v U. S. A. padla od 12 
na 11'62 centov. Ce bi to padanje 
cen trajalo še nadalje, namerava­
jo ameriški proizvajalci zmanjšati 
proizvodnjo. Skupna proizvodnja 
bakra je lansko leto v Združenih 
državah Sev. Amerike znašala 
817.878 ton, kar je znatno več ko 
1. 1938., ali precej manj ko 1.1987., 
ko je dosegla proizvodnja 964.176 
ton.

Občutno nazadovanje kaže tudi 
cena koruze v Chicagu, ki je zna­
šala 2. t. m. 54‘82 centa za bušelj, 
kar je za 4‘1 «/* manj kakor prej­
šnji teden. Nazadovanje cen pše­
nice v Cikagu in Buenos Airesu 
znaša nad 2°/o. Nazadovanje se 
spravlja v zvezo z vestjo, da je 
Anglija kupila večje količine pše­
nice v Avstraliji. Po tej' vesti bo 
dobavila Avstralija Angliji v tem

letu okoli 1 milijon ton pšenice 
ali moke. To je največji nakup 
pšenice Anglije v Avstraliji od
1. 1915. Takrat pa je kupila An­
glija celo 3 milijone ton pšenice. 
Poleg tega pa so se popravili po­
sevki pšenice tudi v Severni Ame­
riki, kar je neugodno vplivalo na 
cene.

Cena bombaža je tudi nazado­
vala. Nazadovanje je posebno ob­
čutno v Egiptu, ker je izvoz bom­
baža iz te države otežkočen. Zara­
di tega je postal egiptski bombaž 
cenejši od ameriškega, dočim je 
bilo prej vedno narobe.

Cena kavčuka je v Londonu na­
zadovala za 0'4%>. Izvoz iz Nizo­
zemske Indije Je dosegel v decem­
bru 23.900 ton. Velik del tega 
kavčuka je šel’- v Sovjetsko Rusi­
jo, ki je plačala kavčuk z zlatom. 
Potrošnja kavčuka v Združenih 
državah Sev. Amerike se je zmanj­
šala.

2? _ .  barv«, plesi ra inZ e v  24 urah s r „ r :
itd. ftkrobi in svetlolika srajce, ovrat­
nike in manšete. Pere, suši. monga in 

lika domače perilo

tovarna JO S. REICH
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ni. 8 

Telefon št. 22-72.

Stanovanjske hiše, hiše s trgo­
vino in gostilno in vile na Bledu 
proda Kmetska posojilnica v Ljub­
ljani.

Italijanske 
uvozne olajšave

Italijanska vlada je izdala pred 
kratkim več važnih gospodarskih 
zakonov. Med temi je tudi uredba 
o olajšanju uvoza nekaterih pred­
metov. Tako je oproščen vsake ca­
rine uvoz pšenice, koruze in dru­
gih zrnatih rastlin, ki po svoji ka­
kovosti niso primerne za prehra­
no, temveč določene za krmo ži­
vali. Prav tako je odpravljena 
uvozna carina za neke vrste rib, 
ki jih potrebuje konservna indu­
strija. Poleg tega so uvedene tudi 
nekatere carinske olajšave, ki se 
potrebujejo pri oplemenjevalnem 
procesu.

Zunanja trgovina
Romunska vlada je sklenila, da

se ustanovi posebno ministrstvo, ki 
bo skrbelo za poglobitev gospodar­
skih in  trgovinskih odnošajev med 
balkanskimi državami. Novi m ini­
ster je bil že imenovan.

Izvoz puha iz Jugoslavije je po­
stal zaradi pomanjkanja primer­
nih vagonov skoraj nemogoč. Prej

je dajala Nemčija za to potrebne 
vagone.

Romunski kartel stekla je obno­
vilo 7 romunskih steklarn, ki so v 
ta  nam en ustanovile posebno del­
niško družbo.

Grška trgovinska mornarica je 
štela na koncu 1. 1938. 580 trg. la ­
dij z 1,818.872 brt, koncem leta  
1939. pa le še 519 ladij z 1,622.847 
brat. reg. tonami. Nekatere ladje 
so se potopile, nekaj pa jih  je bilo 
prodanih, da se trg. mornarica ob­
novi.

Trgovinska pogajanja med Itali­
jo in  Turčijo so tik  pred zaključ­
kom. Po novi trgovinski pogodbi 
se bo zvišal letni promet med obe­
ma državama od 400 n a  najmanj 
800 milijonov lir. Turčija bo do­
bavljala Italiji žito, volno in ne­
katere surovine, Italija pa stroje, 
sukno, kemikalije in medicinske 
predmete. Italija bo v glavnem  
prevzela dosedanji nemški uvoz v 
Turčiji.

Letna potrošnja mesa v Italiji
znaša okoli 90 milijonov stotov, od 
česar pa domača proizvodnja po­
krije le slabih 90%. Okoli 700.000 
stotov pa mora Italija uvoziti. Da 
bi se živinoreja povečala, namera­
va italijanska vlada povišati število 
silosov za krmo od 12.000 na 60.000.

Italija je silno povečala proiz­
vodnjo umetnega prediva in  po­
stala ena glavnih dobaviteljic za 
U. S. A.

LIRSKI POMLADNI SEJEM 1940
od 3 .-8 . marca

50% popusta na nemških že­
leznicah, znatni popusti 

v drugih državah

Vsa pojasnila dajejo:

ZVAN ltNI BIRO LAJPCIŠK0G 
ŠAJNA BEOGRAD

Knez Mihajlova 33/1

in častni zastopniki

■ng. G. T D N N I E S ,  L ju b lja n a
Tyrševa 33 — Telefon 27-62

J O S I P  B E Z J A K .  MARIBOR
Gosposka ul. 25 - Telefon 20-97

Prijavite se pri zastopniku zaradi preskrbe brezplačnega vizuma najkasneje
do 13. februarja 1940

Dobave - licitacije
Direkcija pošte, telegrafa in te­

lefona v Ljubljani razpisuje do­
bavo 2000 m svinčenega kabla, 
5X 2X 06 mm, z direktno pogodbo 
na dan 14. februarja t. L Pogoji 
po din 10-— v pisarni direkcije, 
Sv. Jakoba trg štev. 2/1. nadstr., 
soba štev. 41.

Uprava zavoda »čačak« v čačku 
sprejema takoj kvalificirane avto- 
geno-varilce, elektromehanike (te­
lefonske), precizne mehanike in 
ključavničarje ter strojne mizarje.

Štab mornarice kr. Jugoslavije v 
Zemunu sprejema do 15. februarja 
ponudbe za dobavo heliografov; 
22. februarja plinskega in gorilne­
ga olja.

Komanda podvodnega orožja v 
Kumboru sprejema do 15. febru­
arja ponudbe za dobavo raznih 
desk, ladijskih verig, kovnega že­
leza, vijakov in  okovja iz medi že­
leznih in  bakrenih žebljev kravje 
kože, konoplje in lanenega’platna

Direkcija drž. rudnika v Kaknju 
sprejema do 19. februarja ponudbe 
za dobavo ročnih računskih stro­
jev], električnih žarnic, »štaufer- 
mazalic«, železne pločevine, jekle­
nih ključev za vijake, žličastih lo­
pat ter jelovega in  hrastovega jam­
skega lesa; do 26. februarja gume­
nih cevi ter jelovega jamskega lesa.

Hidrografski inštitut mornarice 
v Splitu sprejema do 15. februarja 
ponudbe za dobavo raznih črk; do
25. in 28. februarja reprodukcij­
skih strojev in steklenih kroglic.

Generalna direkcija drž. železnic 
v Beogradu (strojni oddelek) spre­
jema do 16. februarja ponudbe za 
dobavo večje množin© briketov ter 
kamenega in  lignitskega premoga.

2. Hidro planska komanda v Di- 
vuljah sprejema do 23. februarja 
ponudbe za dobavo večje količine 
trboveljskega premoga in  bukovih 
drv.

Direkcija drž. rudnika Senjski 
Rudnik sprejema do 20. februarja 
ponudbe za dobavo kisika in  gra­
fitnih obročkov; 27. febr. električ­
nega kabla.

LICITACIJA:
Dne 16. februarja bo pri Vojno- 

sanitetnem  zavodu v Zemunu lici­
tacija za dobavo 400 zdravniških 
plaščev; 19. februarja hidrofilne 
gaze; 22. februarja okovja, vija­
kov in žebljev; 6. marca gumira­
nega platna in  dne 7. marca čiste 
vat©.

D ne 21. februarja bo pri Zavodu
za fždelavo vojne opreme v Beo­
gradu in istočasno v Zagrebu lici­
tacija za dobavo volnenih nogavic; 
22. februarja bombažnega platna 
za torbice; 23. februarja postelj­
nih desk; 24. februarja konoplji­
nega ambalažnega platna.

Dne 15. februarja bo v pisarni 
inženjerlje štaba dravske divizij­
ske oblasti v Ljubljani licitacija za 
postavitev skladišča v Mariboru.

Dne 17. februarja bo pri štabu 
za utrjevanje v Ljubljani licitacija 
za dobavo raznih pisarniških po­
trebščin.

Dne 14. februarja bo pri Upravi 
vojno-tehničnega zavoda v Kragu­
jevcu licitacija za dobavo karton­
skih patron, smirkovega platna, 
jeklene pločevine ter grafitnih lon­
cev; 16. februarja trakov, filca, 
nafte, petroleja, bencinske m eša­
nice in  dragih olj ter jeklene žice;
17. februarja raznega usnja, raz­
nega platna, bombaža in vate; dne 
19. februarja svilenega platna in 
svilene mreže, električnih peči ter 
stroja za sukanec; 20. februarja 
večje množine raznih brusnih kam­
nov ter raznega instalacijskega 
materiala; 21. februarja instalacij­
skega in  vodovodnega materiala; 
22. februarja priprave za svinčeno 
žico; 23. februarja raznih obličev; 
24. februarja raznih strojev in dne
26. februarja raznih merilnih n a­
prav.

Razpisane so naslednje ofertne 
licitacije za dobavo mesa za čas od 
1. aprila do 30. septembra 1940. za 
potrebe vojaštva: dne 14. febru­
arja v Celju, Škofji Loki in Cerk­
nici; 16. februarja v Ljubljani, 
Murski Soboti in Slovenski Bistri­
ci; 19. februarja Dolnji Lendavi, 
Mariboru, Ribnici in Boh. Beli m  
dne 21. februarja v Ptuju, Novem 
mestu. Vel. Blokah, Mojstrani, Že­
leznikih in  na Vrhniki.

Pri ekonom, oddelku gen. direk­
cije drž. železnic v Beogradu bo 
17 februarja javna ofertna ličita- 
cila za dobavo 10.000 parov modre 
delavske obleke in 5000 parov mo­
drih delavskih kap; dne 26. fe­
bruarja raznega maziva in dne 
28. februarja za dobavo petroleja 
in bencina.

Dne 20. februarja bo pri štabu 
zrakoplovstva vojske v Zemunu li­
citacija za dobavo raznih nitro- 
celuloznih lakov.

(Predmetni oglasi so v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani na 
vpogled.)

Doma in po svetu
Ministrski predsednik Cvetkovič 

je govoril na seji banovinskega od • 
bora JRZ v Nišu o naši zunanji in 

Pomiki-. Dejal je, da smo 
imeli ze dosti vojn in da je prišel 
cas, da tudi naš narod živi v miru. 
^ato hočemo mir in  bomo šli v 
vojno le, če bi nas kdo napadel.

« « d e  notranje politike je dejal, 
da kličejo nekateri Srbe na okup!

Pravijo, da bi se morala vsa 
Zb/ ati v eni skuPni fron-

in  f in  n t  P *  s a in o  r a z d v a ja
im1™ 1 or£anizem. Mnogo 

bolje bi bilo, da bi nas tisti, id
fronte, pustili 

p n  miru, da bi mogli sporazum iz­
vesti, politika sporazuma se mora 
na vsak način nadaljevati' Pre­
pričan je, da bo ljudstvo sporazum 
tudi sprejelo.

Nato je min. predsednik govoril 
o ustanovitvi JRZ ter dejal, da je 
opazil, da je šla JRZ po napačni 
poti, ker so jo hoteli nekateri od­
peljati v fašizem. Ti niso poznali 
miselnosti našega naroda, ki ni za 
fašizem. Zato sem takoj, ko sem  
prišel na vlado, postavil geslo, da 
je treba zbrati vse radikale. To 
zbiranje pa se mora izvrševati na 
dostojnem temelju, da ne bo ne 
zmagovalcev in ne premagancev. 
Vse napake naj se zato pozabijo. 
% S fnega človeka, ki je pošten, 

•2dI n-a ti- Gremo k demo­kratizaciji države. Glede političnih  
vlada popolna svoboda. 

Vprašanje volivnega zakona smo 
rešili tako, da bodo volitve zopet 
tajne.

Zaradi mednarodnega položaja 
smo morali uvesti davčno reformo, 
ki naj ne obremeni proizvajalcev, 
temveč samo tiste, ki dobro zaslu­
žijo. Ce so nekatere določbe slabe, 
smo pripravljeni jih popraviti. Ne­
katera bremena pa spretna pro­
paganda predstavlja drugače ka­
kor so v resnici. Tako n. pr. uved­
bo državne trošarine na vino in  
žganje. Cena vinu je padla samo 
zato, ker ne kupujejo vina več oni, 
ki so dosedaj kupovali vino. Zato 
bo interveniral na vinskem trgu 
Prizad.

Ustanovila se je nova rečna del­
niška družba pod imenom »Srpsfco 
dunavsko brodarsko a. d.« s  kapi­
talom 1,200.000 din. Med ustano­
vitelji sta tudi odvetnik dr. Veko­
slav Kisovec in odv. pripravnik 
dr. M. Kisovec.

Načrt za povečanje proizvodnje 
bombaža, predvsem v vardarskl 
banovini, se pripravlja pri nas.

Papež Pij XII. je čestital kardi­
nalu Verdieru k desetletnici ime­
novanja za kardinala. V pismu je  
dejal papež tudi naslednje: »Vsi 
imamo vročo željo, da bi katoliška 
Francija premagala vse težave ter  
izpolnila v največji meri svojo ple­
menito nalogo apostolstva in  civi­
lizacije, katero ji je Božja Previd­
nost naklonila.«

Novi bolgarski poslanik in opolno- 
močeni minister dr. Hrisrtov je od­
potoval na svoje novo službeno 
mesto v Moskvo.

18. februarja se otvori redni 
zračni promet med Bolgarsko in  
Sovjetsko Rusijo. Sovjetski letal­
ski strokovnjaki so prišli v Bur- 
gas, da pripravijo vse potrebno za 
otvoritev nove zračne proge.

Za finsko fronto so se začeli v  
zadnjem času spuščati sovjetski 
parašitisti. Fincem se Je dosedaj 
posrečilo, da so jih  ujeli oz. pobili.

300 policijskih agentov je napra­
vilo v Stockholmu hišne preiskave 
pri švedskih komunistih. Komu­
nistično glasilo »Nya Dag« je bilo  
ustavljeno.

Na Danskem zelo primanjkuje 
premoga ter se je moral p o u k  na. 
mnogih šolah zaradi tega u s  t a  vi u.

Tudi iz drugih skandUiavB^h m

moga in tekočega goriva.

Okrožni urad za zavarova­
nje delavcev v Ljubljani 

opozarja delodajalce,
da so v prejšnjem mesecu dostav­
ljeni plačilni nalogi zapadli v pla­
čilo. Prispevki morajo biti po­
ravnani v osmih dneh po pre­
jemu plačilnega naloga!

Za čuvanje pravice zavarovan­
cev do pokojnine je potrebno, da 
so zavarovani prispevki dejansko 
plačani!

To opozorilo je smatrati kot 
opomin! Proti delodajalcem, ki ne 
bodo poravnali prispevkov, mora 
urad uvesti prisilno izterjavo brez 
predhodnega opomina. Urad iz­
vršuje važne socialne dolžnosti, ki 
ne dopuščajo odlašanja.

    -----------  —  -----------------------------------------------------------------—  ; j--------------- ;—
Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njen predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d d., men predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


